Režim přenesení daňové povinnosti při poskytnutí stavebních nebo montážních prací u bytových družstev (dále jen „BD“)

Od 1. ledna 2012 nabývá účinnosti režim přenesení daňové povinnosti při poskytnutí stavebních nebo montážních prací zakotvený v § 92e zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o DPH“). 

Současně se zavedením režimu § 92e zákona o DPH se mění snížená sazba daně z 10% na 14%. Základní sazba daně zůstává beze změny.

Obecná pravidla pro uplatnění režimu přenesení daňové povinnosti jsou uvedena v § 92a. 

Obecně

U běžného mechanismu uplatňování DPH má povinnost přiznat a zaplatit daň plátce, který uskutečnil zdanitelné plnění (poskytovatel plnění). Režim přenesení daňové povinnosti je specifický v tom, že přenáší povinnost přiznat a zaplatit daň na výstupu z poskytovatele plnění na plátce, pro kterého je zdanitelné plnění uskutečněno (příjemce plnění). 

V režimu přenesení daňové povinnosti je poskytovatel plnění povinen po uskutečnění zdanitelného plnění vystavit daňový doklad, který oproti běžnému daňovému dokladu neobsahuje výši daně, ale pouze sazbu daně a sdělení, že výši daně je povinen doplnit a přiznat příjemce plnění. Příjemce plnění při obdržení daňového dokladu doplní výši daně a uvede ji ve svém daňovém přiznání jako daň na výstupu. Zároveň má na základě tohoto daňového dokladu, při splnění podmínek stanovených zákonem o DPH, nárok na odpočet daně na vstupu.

1. Použití režimu přenesení daňové povinnosti  

Režim přenesení daňové povinnosti je povinen použít plátce, který poskytne stavební nebo montážní práce s místem plnění v tuzemsku jinému plátci.

Pokud však budou stavební a montážní práce poskytnuty příjemci plnění zcela výlučně pro plnění, které není předmětem daně, není tento příjemce plnění v postavení osoby  povinné k dani a režim přenesení daňové povinnosti se neuplatní (Informace GFŘ a MF k režimu přenesení daňové povinnosti na DPH). Je však nutné, aby v rámci objednání stavebních prací nebo při uzavření příslušné smlouvy příjemce plnění deklaroval, v jaké pozici v daném případě vystupuje.

V případě, že příjemce plnění přijme jako plátce stavební a montážní práce, které využije i pro svoji ekonomickou činnost, vztahuje se na něj režim přenesení daňové povinnosti vždy. Pokud využití stavebních a montážních prací nebude při jejich pořízení jednoznačné, nebo příjemci plnění budou mít o budoucím využití přijatého plnění pochybnosti  či  předloží své DIČ, tj. deklarují se v pozici plátce, aniž by uvedené práce blíže upřesnily, uplatní se přenesení daňové povinnosti vždy a to na celý objem přijatých stavebních nebo montážních prací.

2. Dotace
Aplikace režimu přenesení daňové povinnosti ve smyslu § 92a zákona o DPH se nijak nedotýká oprávnění či vyloučení možnosti příjemců dotací hradit z poskytnutých prostředků daň z přidané hodnoty, neboť uvedená změna upravuje pouze postup při samotném přiznání a placení DPH za uskutečněná zdanitelná plnění podle §§ 92b, 92c, 92d, 92e zákona o DPH.  I nadále platí, že oprávnění či zákaz úhrady daně z přidané hodnoty z poskytnutých dotací je stanoven právními předpisy, na jejichž základě byly příslušné peněžní prostředky poskytnuty, a dále konkrétními rozhodnutími, dohodami, či smlouvami o jejich poskytnutí.
3. Specifický postup při uplatňování DPH u bytových družstev 
Podle informace MF pro uplatnění DPH u bytových družstev nejsou plnění, která spočívají v zajišťování bytových potřeb a dalších plnění přímo souvisejících s bytovými potřebami členů družstva považována za ekonomickou činnost bytového družstva, pokud jsou poskytována pro členy družstva - fyzické osoby.   

Pokud jsou obdobná plnění poskytována právnickým osobám, jedná se o ekonomickou činnost i v případě, kdy tyto právnické osoby jsou členy družstva, neboť u právnických osob se nejedná o zajišťování bytových potřeb členů družstva. 

Ekonomickou činností jsou uvedená plnění rovněž v těch případech, kdy jsou poskytována pro osoby, které nejsou členy družstva. Ekonomickou činností je rovněž účtování různých administrativních poplatků za úkony zajišťované pro jednotlivé členy (např. za zpracování smlouvy o převodu členského podílu nebo převodu bytu a pozemku do vlastnictví člena, povolení stavebních úprav, povolení podnájmu, zápisné nového člena a podobně) a dále to jsou dodávky tepla a teplé vody z vlastního zdroje, a to členům družstva i osobám, které členy družstva nejsou.

Podmínka pořízení zdanitelného plnění výlučně pro plnění, které není předmětem daně, by u BD byla splněna pouze tehdy, pokud by BD neposkytovalo žádnou ekonomickou činnost související s přijatým zdanitelným plněním. 

Vzhledem k tomu, že BD uskutečňují zdanitelná plnění, která souvisejí se správou bytů, pro jejichž vlastníky jsou stavební práce pořizovány, není podmínka pořízení výlučně pro plnění, které není předmětem daně splněna ani v případě, kdy využívá možnosti přefakturace stavebních nebo montážních prací podle § 36 odst. 11 zákona o DPH v rámci své ekonomické činnosti, např. na vlastníka bytu, který není členem družstva (BD je zde v postavení osoby povinné k dani).

4. Předmět plnění

Režimu přenesení daňové povinnosti podléhá poskytnutí stavebních a montážních prací, které podle sdělení ČSÚ odpovídají číselnému kódu klasifikace produkce CZ-CPA 41 až 43 platnému od 1.1.2008 (viz příloha).

Klasifikace produkce (CZ-CPA) je také dostupná na stránkách Českého statistického úřadu:

http://www.czso.cz/csu/klasifik.nsf/i/klasifikace_produkce_(cz_cpa) .

V příloze Z znamená zahrnuje, N znamená nezahrnuje
Kód CZ-CPA 41 – zahrnuje budovy a jejich výstavbu. 

Patří sem také služby developerských subjektů v oblasti bytových a nebytových stavebních projektů.

Kód CZ-CPA 42 - inženýrské stavby a jejich výstavba. 

Zároveň tento oddíl zahrnuje služby developerských subjektů v oblasti inženýrského stavitelství. 

Kód CZ-CPA 43 - specializované stavební práce 

tj. demoliční, průzkumné vrtné, elektroinstalační, instalatérské, topenářské, plynařské, omítkářské, truhlářské, obkladačské, malířské, sklenářské, pokrývačské, izolační, betonářské, zednické,… 

a dále mj. montáž ocelových konstrukčních prvků, prefabrikovaných dílů, stavbu a demontáž lešení a pracovních plošin a také instalaci topení, výtahů, klimatizačních, ventilačních a chladících zařízení apod. 
Příklady služeb, které souvisejí se stavebními pracemi a které nepatří do číselného kódu 41–43 


· vrtné práce související s těžbou ropy a zemního plynu (09.10.11)

· zkušební vrty během důlní činnosti (09.90.1)

· instalace elektromotorů, generátorů a transformátorů v elektrárnách (33.20.50)

· údržba a opravy průmyslových kotlů (33.12.14)

· instalace, opravy a údržba průmyslových klimatizačních a chladících zařízení (33.12.18, 33.20.29)

· čištění komínů (81.22.13)

· montáž volně stojícího nábytku (95.24.10)

· pronájem lešení nezahrnující jeho postavení a demontáž (77.32.10)

· prefabrikované stavební dílce z betonu (23.61.12)

· beton připravený k lití (23.63.10)

· půjčování stavebních strojů a vybavení bez obsluhy (77.32.10)

· instalace průmyslových strojů a zařízení (33.2), instalace parních kotlů (kromě kotlů pro ústřední topení), instalace potrubních systémů v průmyslových závodech (33.20.11), instalace kancelářských a účetnických strojů (33.20.21)

· sanace a čištění zeminy, vody, vzduchu a budov (39.00.1)

· architektonické a inženýrské služby; technické zkoušky a analýzy (71)

· služby související s úpravou krajiny (81.30.10)

5. Uvedení v daňovém přiznání

Poskytovatel plnění uvede toto plnění na ř. 25 daňového přiznání.   

Příjemce plnění uvede toto plnění na ř. 10, pokud se jedná o plnění, u kterého se uplatní základní sazba daně, nebo na ř. 11, pokud se jedná o plnění, u kterého se uplatní snížená sazba daně. Nárok na odpočet daně uvede na ř. 43 nebo 44 daňového přiznání.   
6. Povinnosti poskytovatele plnění
· Podle § 26 zákona o DPH má povinnost vystavit pro osobu povinnou k dani daňový doklad a to do 15 dnů ode dne uskutečnění zdanitelného plnění se všemi náležitostmi běžného daňového dokladu podle § 28 odst. 2 zákona o DPH (včetně sazby daně), ovšem s výjimkou výše daně.  Na vystaveném daňovém dokladu musí uvést sdělení, že výši daně je povinen doplnit a přiznat plátce, pro kterého je plnění uskutečněno.

· Vést evidenci o plněních poskytnutých v režimu přenesení daňové povinnosti a výpis z této evidence předložit správci daně.

· Vykázat poskytnutí těchto plnění v  daňovém přiznání.

7. Příjemce plnění je povinen
· Přiznat a zaplatit daň z přijatého plnění, a to ke dni uskutečnění dotčeného zdanitelného plnění, a to i v případě, kdy k tomuto dni nemá daňový doklad. 

Při poskytnutí stavebních prací se jedná o poskytnutí služby, která je podle § 21 odst. 5 zákona o DPH uskutečněna dnem jejího poskytnutí nebo dnem vystavení daňového dokladu s výjimkou splátkového kalendáře nebo dokladu na přijatou úplatu, a to tím dnem, který nastane dříve. Stavební práce jsou často poskytovány podle smlouvy o dílo, kdy se zdanitelné plnění podle § 21 odst. 6 písm. a) zákona o DPH považuje za uskutečněné dnem převzetí a předání díla nebo jeho dílčí části, nebo jsou stavební práce poskytovány jako dílčí plnění, které se podle § 21 odst. 9 zákona o DPH považuje za uskutečněné dnem uvedeným ve smlouvě. 

· Přiznat daň v daňovém přiznání za příslušné zdaňovací období.
· Doplnit na daňovém dokladu obdrženém od poskytovatele výši daně; tato daň může být zaokrouhlena na celé koruny tak, že částka 0,50 koruny a vyšší se zaokrouhlí na celou korunu nahoru a částka nižší než 0,50 koruny se zaokrouhlí na celou korunu dolů. Příjemce odpovídá za správnost uvedené daně.

· Vést evidenci o plněních přijatých v režimu přenesení daňové povinnosti a výpis z této evidence předložit správci daně.

8. Přijaté úplaty - zálohy

Obecně platí zásada, že pokud není stanoveno jinak, plátce je povinen přiznat daň na výstupu ke dni uskutečnění zdanitelného plnění nebo ke dni přijetí úplaty, a to k tomu dni, který nastane dříve, pokud zákon nestanoví jinak.

V případě zdanitelných plnění podléhajících režimu přenesení daňové povinnosti se povinnost přiznat daň ke dni při přijetí úplaty neuplatní.  

Poskytovatel plnění, který po 31. 12. 2011 přijme úplatu na stavební práce, u nichž je povinen použít režim přenesení daňové povinnosti,  ke dni přijetí úplaty daň na výstupu nepřizná, není ani povinen při přijetí takové úplaty vystavit daňový doklad. Tento bude vystavovat až  při uskutečnění zdanitelného plnění.

8.1. Úplaty přijaté do konce roku 2011



8.1.1. Poskytovatel plnění, který vede účetnictví


Poskytovatel plnění, který přijme úplatu (zálohu) přede dnem uskutečnění zdanitelného plnění a vznikne mu povinnost přiznat daň do 31. prosince 2011, přizná a zaplatí daň ve snížené sazbě daně 10 % nebo v základní sazbě daně 20 %. 

Pokud poskytovatel uskuteční po 1. lednu 2012 zdanitelné plnění, u kterého je povinen použít režim přenesení daňové povinnosti, stanoví pro tento režim základ daně podle  § 37 odst. 3 zákona o DPH  jako rozdíl celkového základu daně a základu daně z přijaté úplaty. Základ daně lze také stanovit jako rozdíl mezi úplatou, kterou má plátce obdržet za uskutečněné zdanitelné plnění, a úplatami přijatými před uskutečněním zdanitelného plnění.

Příjemce plnění uplatní u tohoto přijatého zdanitelného plnění sazbu daně platnou po 1. lednu 2012, tedy 14% nebo 20 %. 


Příklad:

Plátce poskytuje zateplení bytového domu pro jiného plátce na základě smlouvy o dílo. Cena bez daně je stanovena ve výši 2 000 000 Kč. Do konce roku 2011 poskytovatel plnění vystaví doklad na zálohu - základ daně 1 500 000 Kč, daň ve snížené sazbě daně (10%) ve výši 150 000 Kč. K předání prací dojde v únoru 2012. Poskytovatel plnění ke dni předání prací provede vyúčtování. Základ daně je 500 000 Kč (2 000 000 - 1 500 000). Příjemce plnění  doplní na daňový doklad daň ve snížené sazbě daně platné od 1.1.2012 (14%) ve výši 70 000 Kč. Tuto daň  je povinen příjemce plnění  přiznat a zaplatit. Celková daň je ve výši 220 000 Kč (150 000 + 70 000). Celková cena vč. daně je ve výši 2 220 000 Kč. 

Příklad:

Plátce poskytuje zateplení bytového domu pro jiného plátce na základě smlouvy o dílo. Cena bez daně je stanovena ve výši 2 000 000 Kč. Do konce roku 2011 poskytovatel plnění přijme úplatu ve výši 2 000 000 Kč, uplatní daň na výstupu ve snížené sazbě daně (10%) ve výši 200 000 Kč. K předání prací dojde v únoru 2012. Poskytovatel plnění ke dni předání prací provede vyúčtování. Základ daně je 0 Kč. Celková cena vč. daně je ve výši 2 200 000 Kč. 

8.1.2. Poskytovatel plnění, který nevede účetnictví

Poskytovatel plnění, který nevede účetnictví, je povinen přiznat daň ke dni uskutečnění zdanitelného plnění. Tento poskytovatel plnění není povinen přiznat daň z přijaté úplaty. Pokud ke dni přijetí úplaty daň na výstupu nepřizná, nesmí vystavit daňový doklad při přijetí úplaty. 

Pokud dojde k datu uskutečnění zdanitelného plnění po 1. lednu 2012, použije režim přenesení daňové povinnosti na celý základ daně.

Příjemce plnění uplatní u tohoto přijatého zdanitelného plnění sazbu daně platnou po 1. lednu 2012, tedy 14% nebo 20 %.

Příklad:

Plátce, který nevede účetnictví, zabudovává kuchyňskou linku do bytu pro sociální bydlení pro jiného plátce. Cena bez daně je stanovena ve výši 120 000 Kč. Do konce roku 2011 poskytovatel plnění přijme úplatu ve výši 80 000 Kč. K předání prací dojde v únoru 2012. Poskytovatel plnění ke dni předání prací provede vyúčtování. Základ daně je 120 000 Kč. Příjemce plnění doplní na daňový doklad daň ve snížené sazbě daně (14%) ve výši 16 800 Kč. Tuto daň uvede v daňovém přiznání. Celková cena vč. daně je ve výši 136 800 Kč. 

Plátce, který nevede účetnictví, se však může rozhodnout, že z přijaté úplaty přizná daň ke dni přijetí úplaty. V takovém případě postupuje podle 7.1.1.


8.2.  Úplaty přijaté po 31.12.2011


Poskytovatel plnění, který přijme po 31. 12. 2011 úplatu u plnění, u kterého je povinen použít režim přenesení daňové povinnosti, ke dni přijetí úplaty daň na výstupu nepřizná. Při přijetí úplaty není povinen vystavit daňový doklad. Daňový doklad bude vystaven až při uskutečnění zdanitelného plnění, kdy na daňovém dokladu uvede základ daně odpovídající celkové hodnotě zdanitelného plnění a sazbu daně. 

Příklad:

Plátce poskytuje zateplení bytového domu pro jiného plátce na základě smlouvy o dílo. Cena bez daně je stanovena ve výši 2 000 000 Kč. V lednu 2012 přijme úplatu ve výši 1 800 000 Kč. K předání prací dojde v dubnu 2012. Plátce ke dni předání prací provede vyúčtování. Základ daně je 2 000 000 Kč. Příjemce plnění doplní na daňový doklad daň ve snížené sazbě daně ve výši 280 000 Kč a tuto daň je povinen přiznat a zaplatit.  Celková cena bytu vč. daně je ve výši 2 280 000 Kč. 

9. Základ daně 

Poskytovatel plnění stanoví základ daně podle obecných principů zákona o DPH, kdy základem daně je vše, co jako úplatu obdržel nebo má obdržet plátce za uskutečněné zdanitelné plnění od osoby, pro kterou je zdanitelné plnění uskutečněno, nebo od třetí osoby. 

Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených s výstavbou, změnou dokončené stavby nebo v souvislosti s opravou stavby, zahrnuje základ daně také konstrukce, materiál, stroje a zařízení, které se do stavby jako její součást montážními a stavebními pracemi zabudují nebo zamontují.

Jedná se například o vnitřní rozvody studené a teplé vody, vnitřní odpadové šachty, vnitřní rozvody elektroinstalace, včetně nástropních a nástěnných svítidel, rozvody zabezpečovacích a bezpečnostních zařízení, klozety, vany, umyvadla, dřezy, baterie, kuchyňské odsavače par, karmy, boilery, ústřední vytápění včetně kotlů, krby, tepelná čerpadla, vestavěný nábytek, protipožární zařízení včetně rozvodů a hasicích přístrojů, technologie osobního výtahu, centrálního vysavače, klimatizačního zařízení, dále o zabudované kuchyňské linky včetně  vestavných spotřebičů,  obklady stěn a stropů, okenice, mříže, žaluzie, rolety, markýzy, pevně spojené podlahové krytiny apod. 

10. Výpočet daně

Daň se vypočte ze základu daně stanoveného podle § 36 zákona o DPH jako součin částky za zdanitelné plnění bez daně a koeficientu, který je u základní sazby daně 0,20, u snížené sazby daně 0,14. 

11. Oprava základu daně

V případě následné opravy základu daně a výše daně, postupuje poskytovatel plnění podle § 42 zákona o DPH. 

11.1. Oprava základu daně a výše daně provedená po 31. 12. 2011 za zdanitelné plnění uskutečněné do konce roku 2011

Poskytovatel plnění vystaví opravný daňový doklad, který obsahuje náležitosti podle § 45 odst. 1 účinného od 1. 1. 2012. Těmito náležitostmi jsou identifikační údaje poskytovatele a příjemce plnění, včetně jejich daňových identifikačních čísel, evidenční čísla původního a opravného daňového dokladu, důvod opravy, rozdíl mezi opraveným a původním základem daně, rozdíl mezi opravenou a původní daní a rozdíl mezi opravenou a původní úplatou. 


11. 2. Oprava základu daně a výše daně provedená po 31. 12. 2011 za zdanitelné plnění uskutečněné po 31. 12. 2011

Poskytovatel plnění postupuje obdobně jako v bodě 11.1. s tím, že rozdíl mezi opravenou a původní daní je nula. Příjemce plnění doplní na daňovém dokladu výši daně, která odpovídá rozdílu mezi opraveným a původním základem daně.

12. Oprava výše daně v jiných případech
V případě opravy výše daně v jiných případech se postupuje podle § 43 zákona o DPH.

Pokud BD u přijatého zdanitelného plnění uplatní a přizná daň jinak, než stanoví zákon, a tím zvýší daň na výstupu nebo svoji daňovou povinnost, je oprávněno provést opravu. Opravu provede BD v dodatečném přiznání za zdaňovací období, ve kterém se uskutečnilo původní plnění.

BD v takovém případě nevystaví opravný daňový doklad, ale provede opravu v evidenci pro daňové účely.

Příklad:

BD přijalo od jiného plátce v lednu 2012 stavební práce provedené při opravě obchodu, který je nebytovým prostorem a je součástí bytového domu. Základ daně 300 000 Kč, BD u těchto prací uplatnilo základní sazbu daně a přiznalo daň na výstupu 60 000 Kč. Vzhledem k tomu, že se jedná o opravu bytového domu, měla být správně uplatněna snížená sazba daně. Tato skutečnost byla zjištěna v březnu 2012. BD je oprávněno podat dodatečné daňové přiznání za zdaňovací období leden 2012 a uplatnit správnou daň ve výši 42 000 Kč. Současně provede opravu odpočtu daně. Tuto opravu provede v evidenci pro daňové účely. 

13. Sazby daně

13.1. U stavebních a montážních prací spojených se změnou dokončené stavby pro bydlení a opravami staveb pro bydlení (§ 48 ZDPH)
13.1.1. Snížená sazba daně se uplatní  

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací, spojených se změnou dokončené stavby bytového domu a rodinného domu, pokud se nezmění vymezení bytového domu a rodinného domu dle § 4 odst. 1 písm. za) ZDPH a za podmínky, že na základě těchto prací nevznikne nový byt vymezený jako jednotka s celkovou podlahovou plochou nad 120 m2.  
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených se změnou bytu, pokud těmito pracemi nedojde k jeho změně na nebytový prostor vymezený jako jednotka.    
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací provedených v souvislosti s opravou bytového domu, rodinného domu nebo bytu.  

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací provedených při opravě společných částí rodinných a bytových domů. 

· U stavebních a montážních prací prováděných na příslušenství bytového domu, rodinného domu nebo bytu, a to i když jsou prováděny samostatně. 

·  Při poskytnutí stavebních a montážních prací souvisejících se změnou bytového domu a rodinného domu prováděných v prostorech,  které nejsou určeny pro bydlení. 

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací prováděných na stavbách, které nesplňují vymezení staveb pro bydlení podle zákona o DPH, pokud jsou tyto práce prováděny výlučně v části domu, která je určena pro bydlení. 

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací prováděných na rodinných domech a bytech, i když jsou užívané k jinému účelu, například k rekreaci.

13.1.2. Základní sazba daně se uplatní
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených se změnou dokončené stavby, která nesplňuje vymezení bytového domu, rodinného domu nebo bytu, s výjimkou stavebních a montážních prací prováděných výlučně na části stavby určené k bydlení. 
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací, kdy v rámci výstavby vznikne byt, vymezený jako jednotka s celkovou podlahovou plochou nad 120 m2. 
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených se změnou dokončené plošné stavby.   
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací prováděných na stavbách pro rodinnou rekreaci i v případě, pokud jsou užívány k trvalému bydlení.

13.2. U stavebních a montážních prací spojených s výstavbou stavby pro sociální bydlení se změnou dokončené stavby pro sociální bydlení a opravami staveb pro sociální bydlení (§ 48a ZDPH)
13.2.1. Snížená sazba daně se uplatní  

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených s výstavbou nebo opravou staveb pro sociální bydlení. 

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených s výstavbou nebo opravou příslušenství staveb pro sociální bydlení, a to též při výstavbě samostatného příslušenství k již existující stavbě, která odpovídá vymezení stavby pro sociální bydlení.

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených se změnou dokončené stavby pro sociální bydlení, za podmínky, že se nezmění vymezení stavby pro sociální bydlení dle § 48a ZDPH, případně že dojde ke změně na bytový dům, rodinný dům nebo byt.
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací provedených na společných částech stavby pro sociální bydlení, nebo v prostorech staveb pro sociální bydlení, které nejsou určeny pro bydlení.   
· Při poskytnutí stavebních a montážních prací, kterými se bytový dům, rodinný dům, byt nebo prostor, který byl určen k jiným účelům než k bydlení, mění na stavbu pro sociální bydlení.
13.2.2. Základní sazba daně se uplatní:

· Při poskytnutí stavebních a montážních prací spojených s výstavbou plošné stavby.   

U subdodávek stavebních a montážních prací se uplatní sazba daně obdobně

Podrobnější informace týkající se uplatňování DPH u výstavby  jsou uvedeny v metodickém výkladu Informace k uplatňování zákona o DPH u výstavby po 1.1.2008 (č.j. 18/21492/2008-181), zveřejněném na internetových stránkách www.mfcr.cz .
14. Závazné posouzení

Podle § 47a zákona o DPH může kterákoliv osoba požádat Generální finanční ředitelství o vydání rozhodnutí o závazném posouzení, zda je zdanitelné plnění z hlediska sazby daně správně zařazeno do základní nebo snížené sazby daně. 

15. Odpočet daně

15.1. Nárok na odpočet daně

Příjemce je oprávněn k odpočtu daně na vstupu u přijatého zdanitelného plnění při splnění podmínek uvedených v § 72 a dalších zákona o DPH.  

Příjemci plnění vzniká nárok na odpočet daně okamžikem, kdy nastaly skutečnosti zakládající povinnost tuto daň přiznat. 

Vzhledem k tomu, že má příjemce plnění povinnost přiznat a zaplatit daň ke dni uskutečnění zdanitelného plnění, vzniká mu k tomuto dni také nárok na odpočet daně, který může v případě naplnění podmínek § 72 a násl. zákona o DPH uplatnit.

Samozřejmě platí, že pokud příjemce použije přijaté zdanitelné plnění jak pro účely, které zakládají nárok na odpočet daně, tak pro jiné účely, uplatní nárok na odpočet daně v částečné výši. Shodně platí i navazující pravidla pro úpravy či krácení odpočtu. 
15.2. Podmínky pro uplatnění nároku na odpočet daně

Z podmínek pro uplatnění nároku na odpočet daně vyplývá, že plátce je pro uplatnění nároku na odpočet daně povinen mít daňový doklad. V § 73 odst. 1 písm. b) je však upřesněno, že v případě, že se jedná o odpočet daně, kterou plátce uplatnil při poskytnutí zdanitelného plnění jiným plátcem, je plátce příjemce plnění, povinen daň přiznat a mít daňový doklad; nemá-li daňový doklad, lze nárok prokázat jiným způsobem.

Z uvedeného vyplývá, že v režimu přenesení daňové povinnosti má plátce nárok na odpočet daně v okamžiku, kdy daň přizná. Pokud nemá daňový doklad, prokazuje nárok na odpočet daně jiným způsobem.

Příklad:   

BD plátce, převzalo od jiného plátce dne 20. ledna 2012 stavební práce na opravě bytového domu v hodnotě 200 000 Kč, daňový doklad nebyl BD doručen. BD je povinno ke dni 20. ledna 2012 přiznat daň ve výši 28 000 Kč. Přestože nemá daňový doklad, může za předpokladu, že daň přiznal, za zdaňovací období leden 2012 uplatnit nárok na odpočet daně. Tento nárok na odpočet daně může prokázat jiným způsobem, například smlouvou.    

16. Porušení režimu přenesení daňové povinnosti

Pokud poskytovatel plnění nepostupuje podle daného režimu přenesení daňové povinnosti a při uskutečnění zdanitelného plnění uplatní daň na výstupu a výši daně uvede na daňovém dokladu, nemá příjemce plnění nárok na odpočet daně uvedené na daňovém dokladu, protože je podle § 72 zákona o DPH oprávněn k odpočtu daně, kterou se rozumí daň, která je stanovena podle zákona o DPH, tedy pouze té daně, kterou sám přizná. 

Příjemce plnění musí přiznat daň i v tomto případě, lze proto doporučit, aby dodavateli uhradil pouze částku odpovídající ceně přijatého plnění bez daně (neposkytne-li dodavatel opravný daňový doklad na částku bez daně). Poskytovatel plnění postupuje v takovém případě podle obecné zásady pro opravu výše daně podle § 43 zákona o DPH.

Pokud poskytovatel plnění použije režim přenesení daňové povinnosti, aniž měl tuto povinnost, například při poskytnutí prací, které nejsou vymezeny kódy CZ-CPA 41-43, jsou oba plátci v běžném režimu. V takovém případě příjemce plnění přijal zdanitelné plnění od plátce a má daňový doklad na kterém není uvedena daň. Nemá co uplatnit. 

Nárok na odpočet daně nemá příjemce plnění ani v případě, kdy daň chybně přiznal a zaplatil. 

Pokud poskytovatel plnění měl povinnost přiznat daň a neučinil tak, provede opravu podle daňového řádu. Pokud příjemce plnění přiznal daň a nebyl povinen, je oprávněn provést opravu podle § 43 zákona o DPH.

17. Vedení evidence a výpis z evidence pro daňové účely 

Poskytovateli i příjemci plnění je uložena povinnost vést evidence pro daňové účely, ve které jsou povinni uvádět DIČ obchodního partnera, datum uskutečnění zdanitelného plnění, základ daně, rozsah a předmět plnění. 

Výpis z předmětné evidence je plátce povinen podat ve lhůtě pro podání daňového přiznání, a to ve formátu a struktuře zveřejněné správcem daně. 

Pokynem GFŘ-D-4 účinným od 1.4.2011 je stanovena povinnost podávat tento výpis elektronicky (http://cds.mfcr.cz/cps/rde/xchg/cds/xsl/legislativa_metodika_12975.html?year=0). 

Výpis z evidence kopíruje  zákonem nadefinované požadavky. V aplikaci pro elektronické podání resp. v příslušné datové zprávě budou tak vyplňovány následující údaje:
DIČ odběratele/příjemce a DIČ dodavatele/poskytovatele:
Dodavatel/poskytovatel uvede na každém řádku samostatně za každé zdanitelné plnění daňové identifikační číslo jednotlivého  odběratele/příjemce.
Odběratel/příjemce uvede na každém řádku samostatně za každé zdanitelné plnění daňové identifikační číslo dodavatele/poskytovatele.

Kód předmětu plnění:
Uvede se (u EPO vybere z číselníku) jednomístný kód - v případě stavebních a montážních prací půjde o kód č. 4

4: jedná-li se o zdanitelné plnění podle § 92e – stavební a montážní práce

Datum uskutečnění zdanitelného plnění:
Uvede se datum uskutečnění zdanitelného plnění podle daňového dokladu.

Základ daně:
Uvede se základ daně každého zdanitelného plnění uskutečněného v režimu přenesení povinnosti (každé plnění se uvede na samostatném „řádku“, zaokrouhlení na celé koruny). 
Celkovou částku všech uskutečněných plnění v režimu přenesení daňové povinnosti za dané zdaňovací období uvede dodavatel/poskytovatel zároveň na ř. 25 daňového přiznání.
Celkovou částku všech přijatých plnění v režimu přenesení daňové povinnosti za dané zdaňovací období uvede odběratel/příjemce zároveň na ř. 10 nebo 11 daňového přiznání.

Rozsah plnění:
Pro kód 4 – stavební a montážní práce, rozsah plnění vyplňován nebude.
Formulář lze podat pouze elektronicky a to:

· datovou zprávou prostřednictvím Daňového portálu české daňové správy; datová zpráva musí být opatřena uznávaným elektronickým podpisem nebo

· datovou zprávou bez uznávaného elektronického podpisu podanou prostřednictvím Daňového portálu české daňové správy, pokud je toto podání správci daně do 5 dnů potvrzeno nebo opakováno písemně a nebo

· datovou zprávou prostřednictvím datové schránky.

18. Režim přenesení daňové povinnosti u dlouhodobého majetku vytvořeného vlastní činností

Dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností je dlouhodobý majetek, který plátce v rámci svých ekonomických činností vyrobil, postavil nebo jinak vytvořil. Za samostatný dlouhodobý majetkem vytvořený vlastní činností se považuje také technické zhodnocení.  

Za majetek vytvořený vlastní činností se považuje dlouhodobý majetek, na jehož vytvoření se plátce nějak podílí. 

Za dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností se nepovažuje dlouhodobý majetek, který plátce pořídí například koupí, nebo takový majetek, který vznikne pořízením od jednotlivých dodavatelů a plátce se na jeho vytvoření nijak nepodílí.

V případě, že BD přijímá stavební práce v režimu přenesení daňové povinnosti, postupuje tak, jak je uvedeno výše, tedy je u přijatých zdanitelných plnění povinno přiznat daň na výstupu a v souladu s § 72 zákona o DPH je oprávněno uplatnit nárok na odpočet daně.

V případě, že těmito pracemi BD vytváří dlouhodobý majetek vlastní činností a tento majetek použije pro účely, pro které má nárok na odpočet daně jen v částečné výši, považuje se uvedení tohoto majetku do stavu způsobilého k užívání za dodání zboží nebo převod nemovitosti. 

Zdanitelné plnění se v takovém případě považuje za uskutečněné dnem, kdy byl tento majetek uveden do stavu způsobilého k užívání.  

Uvedení do stavu způsobilého k užívání je dáno vyhláškou č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví. Podle této vyhlášky se dlouhodobým nehmotným majetkem stává pořizovaný majetek uvedený do stavu způsobilého k užívání, kterým se rozumí dokončení pořizovaného majetku a splnění stanovených funkcí a povinností stanovených právními předpisy pro jeho užívání. Obdobně se postupuje v případě technického zhodnocení.

Dlouhodobým hmotným majetkem se stávají pořizované věci uvedené do stavu způsobilého k užívání, kterým se rozumí dokončení věci a splnění technických funkcí a povinností stanovených zvláštními právními předpisy pro užívání (způsobilost k provozu). Obdobně se postupuje v případě technického zhodnocení. Toto ustanovení se nepoužije v případě nabytých věcí, které před nabytím byly uvedeny do stavu způsobilého k užívání a nevyžadují montáž u nabyvatele.

Základem daně je cena zboží nebo nemovitosti nebo cena obdobného zboží nebo obdobné nemovitosti, za kterou by bylo možné zboží nebo nemovitost pořídit ke dni uskutečnění zdanitelného plnění. 

Pokud nelze tuto cenu určit, je základem daně výše celkových nákladů (bez daně, pokud byl uplatněn nárok na odpočet daně) vynaložených na dodání zboží nebo převod nemovitosti ke dni uskutečnění zdanitelného plnění.

Pokud BD použije přijaté zdanitelné plnění jak v rámci svých ekonomických činností pro uskutečnění zdanitelného plnění, tak pro účely s nimi nesouvisejícími, má nárok na odpočet daně pouze v poměrné výši odpovídající rozsahu použití pro své ekonomické činnosti. Pokud použije přijaté zdanitelné plnění v rámci svých ekonomických činností jak pro plnění s nárokem na odpočet daně, tak pro plnění osvobozená od daně bez nároku na odpočet daně, má nárok na odpočet daně pouze v krácené výši, která odpovídá rozsahu použití pro plnění s nárokem na odpočet daně.

Příklad:

BD provádí zateplení bytového domu. V bytovém domě jsou byty v nájmu nebo ve vlastnictví členů družstva fyzických osob (není ekonomická činnost BD) a v jedné třetině podlahové plochy celého bytového domu nebytový prostor, který BD pronajímá jinému plátci jako zdanitelné plnění. BD provádí práce na zateplení částečně dodavatelsky od jiných plátců, částečně od neplátců a částečně vlastními silami (podílí se na vypracování projektu, zajišťuje stavební dozor). 

U stavebních prací, které pořizuje od plátců, použije režim přenesení daňové povinnosti. Majetek je uveden do stavu způsobilého k užívání dnem kolaudace. BD stanoví základ daně například ve výši 300 000 Kč (do této částky jsou zahrnuta přijatá zdanitelná plnění bez daně)a uplatní daň na výstupu ve výši 42 000 (300 000 x 0,14). Nárok na odpočet daně stanoví jako součin daně a podílu použití tohoto plnění pro ekonomickou činnost ve výši 1/3. Výpočet 42 000 x 1/3 = 14 000 Kč.  


