Změny zákona o DPH provedené zákonem č. 302/2008 Sb. účinné od 1.1.2009 a jejich dopad na uplatňování DPH v bytových družstvech a společenstvích vlastníků jednotek

Zákon č. 302/2008 Sb., kterým by novelizován zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů, přinesl s účinností od r. 2009 tyto nejdůležitější změny:

1) Změna definice obratu (§ 6) – vazba na povinnou registraci, určení zdaňovacího období, zrušení registrace, stanovení náhrady za nesplnění registrační povinnosti
Obrat je nově definován (bez vazby na účetnictví) jako souhrn úplat bez daně, které osobě povinné k dani náleží (obdržela je nebo je obdržet má) za uskutečněná plnění, kterými jsou dodání zboží, převod nemovitostí a poskytnutí služby, s místem plnění v tuzemsku, pokud se jedná o úplaty za

· zdanitelné plnění,

· plnění osvobozené od daně s nárokem na odpočet daně,

· plnění osvobozené od daně bez nároku na odpočet daně, jestliže nejsou doplňkovou činností uskutečňovanou příležitostně.

V podmínkách bytových družstev (BD) a společenství vlastníků jednotek (SVJ) se ve vymezení obratu nic nemění. Vymezení ekonomické činnosti BD zůstává beze změny (viz informace MF „Uplatňování DPH u bytových družstev“ a další informace ve Zpravodaji SČMBD č. 2/2005). Pouze bude nutné ujasnit, co se považuje za doplňkovou činnost uskutečňovanou příležitostně. Zřejmě jí nebudou opakovaná finanční (např. prodej cenných papírů) a pojišťovací (např. provize od Kooperativy a odměna za správu pojištění vyplácena družstvům prostřednictvím svazu) činnost a výnosy z nich se tedy budou zřejmě zahrnovat do obratu (bude ověřeno na MF). 
Do obratu se obdobně jako nyní, nebude zahrnovat úplata z prodeje hmotného majetku a odpisovaného nehmotného majetku nebo pozemků, které jsou dlouhodobým hmotným majetkem. 

Do obratu se (stejně jako nyní) nebudou zahrnovat ani úplaty, které nejsou úplatou za poskytnuté plnění, např. různá finanční plnění (bankovní úroky, náhrady škod, pojistná plnění aj.) a přijaté sankce (poplatky a úroky z prodlení, smluvní pokuty aj.).

2) Přeúčtování energií a služeb (§ 13, 14, 21, 36, 51) 
Ruší se režim přeúčtování energií (např. tepla, vody, elektřiny) a služeb jak v rámci předmětu daně (standardní postup) tak mimo předmět daně, tj. bez odpočtu daně na vstupu a bez daně na výstupu (zvláštní postup), a zároveň ustanovení o určení dne uskutečnění zdanitelného plnění při přeúčtování (DUZP= den zjištění přeúčtované částky). Dodání energií a poskytnutí služeb pořízených od jiných osob bude standardním dodáním zboží, resp. poskytováním služeb. Pro stanovení dne uskutečnění zdanitelného, příp. osvobozeného plnění budou platit obecná pravidla.

Ruší se výjimka při odvodu daně při přeúčtování zboží a služeb v souvislosti s nájmem nemovitosti – dosud nemusí pronajímatel odvádět daň ze záloh uhrazených nájemcem na tato plnění, ale až k datu uskutečnění zdanitelného plnění (současný § 21 odst. 2). Od r. 2009 bude muset pronajímatel odvádět daň už z přijatých záloh (bude-li nájemcům plnění poskytovat vlastním jménem a na vlastní účet).

Podle nového odstavce 11 v § 36 se však do základu daně nezahrnuje (tedy nezdaňuje) úhrada výdajů zaplacených plátcem za jinou osobu, tj. jménem a na účet jiné osoby. Podmínkou je, že částka přijatá od osoby, na kterou se plnění „přeúčtovává“, nepřevýší výdaje uhrazené dodavateli zboží nebo služby a u plnění nebyl uplatněn odpočet daně. Podle výkladu MF se musí o příslušné částce účtovat jako o průběžné položce (na rozvahových účtech). Výhodou tohoto ustanovení je to, že jej lze využít i při „přeúčtování“ jiného zboží než jen energií (jak je tomu dosud podle současného § 13 odst. 10 písm. d) a též při „přeúčtování“ plnění osvobozených od daně (nyní je přeúčtované osvobozené plnění podle současného § 51 odst. 3 vždy osvobozeným plněním s vlivem na koeficient pro krácení nároku na odpočet daně). 

BD, resp. SVJ budou tedy nadále smět přeúčtovávat plnění (plnění poskytovaná s užíváním bytů a nebytových prostorů na nájemce i vlastníky, údržbu, opravy, revize a jiné služby na vlastníky jednotek) v rámci ekonomické činnosti mimo předmět daně, tj. bez odpočtu daně na vstupu a bez daně na výstupu. Nově budou moci stejným způsobem přeúčtovávat i různý materiál pro údržbu, opravy nebo úklid společných částí domu (z pohledu DPH zboží), aniž by uskutečňovala zdanitelná plnění, a „přeúčtování“ pojištění domu, příp. jiných osvobozených plnění proběhne také mimo předmět daně a neovlivní tak koeficient pro krácení nároku na odpočet daně.

3) Převody a nájem nemovitostí (§ 13, 21, 56)

Dochází k úpravě definice převodu nemovitosti, kterým je nově i převod nemovitosti, která se nezapisuje do katastru. Pro tento případ se doplňuje DUZP – bude jím (i pro převod nemovitosti do katastru zapisované) den předání nemovitosti do užívání, nejpozději den doručení listiny, ve které je uvedeno datum nabytí právních účinků vkladu nebo den zápisu změny vlastnického práva.

Mění se podmínky osvobození převodu nemovitostí: převod staveb, bytů a nebytových prostor je osvobozen od daně po uplynutí 3 let od vydání prvního kolaudačního souhlasu nebo od data, kdy bylo první užívání stavby započato, a to k tomu dni, který nastane dříve (nyní je navíc rozhodující datum nabytí do vlastnictví poplatníka).

V podmínkách BD se uvedené změny vztahují pouze na převody nemovitostí uskutečňované v rámci ekonomické činnosti.

Je zrušena povinnost plátce oznámit správci daně zdaňování nájmu pozemků, staveb, bytů a nebytových prostor.

Nejpozdějším DUZP u nájmů osvobozených od daně je poslední den kalendářního roku (není-li sjednáno jiné datum v běžném roce).
4) Nepeněžité vklady (§ 13, 14)

Zdanitelným plněním jsou nově majetkové vklady v nepeněžité podobě ve hmotném a nehmotném majetku i při vložení osobě, která je plátcem (nyní pouze osobě, která plátcem není); vkladatel i nabyvatel v takovém případě odpovídají za splnění daňové povinnosti společně a nerozdílně. Podmínkou nadále zůstává, že při nabytí vkládaného majetku nebo jeho části byl uplatněn odpočet daně (pokud uplatněn nebyl, nejedná se o zdanitelné plnění).

5) Finanční pronájem (§ 4, 13, 21, 75)

Ruší se definice finančního pronájmu a nově je vymezen převod práva užívat najaté zboží nebo najatou nemovitost na základě smlouvy, která stanoví nájemci povinnost odkoupit toto zboží nebo nemovitost, které jsou předmětem smlouvy, jako dodání zboží, resp. převod nemovitosti. DUZP bude den vzniku práva užívat zboží nájemcem.

6) Daňové doklady (§26, 28, 31)

Ruší se vystavení daňového dokladu (DD) „na vyžádání“; plátce bude mít povinnost vystavit DD osobě povinné k dani (osoba samostatně uskutečňující ekonomickou činnost a právnická osoba, která není založena za účelem podnikání).

Při pořízení zboží a služeb z členských států EU a ze zahraničí se za vystavení DD považuje až den doplnění dokladu o stanovené náležitosti pořizovatelem a zároveň se doplňuje lhůta pro doplněních těchto údajů – 15 dnů ode dne uskutečnění.

Upravuje se uvádění částky daně v DD – v haléřích nebo zaokrouhlená na nejbližší měnovou jednotku v oběhu (od 1.9. 2008 koruna).

7) Základ daně a výpočet daně (§ 36, 37)

V případech, kdy je daň přiznána z přijatých úplat před uskutečněním zdanitelného plnění, se stanovuje, že daň lze vypočítat buď z rozdílu základů daně (v úrovni bez daně) nebo z rozdílů úplat (v úrovni vč. daně).

8) Sazby daně (§ 47, příloha č. 2)

Upřesňuje se, že sazby daně platí jak pro zdanitelné plnění, tak i pro přijaté platby (u nichž vzniká povinnost přiznat daň). Doplňuje se, že u přijaté úplaty se použije sazba daně platná ke dni vzniku povinnosti přiznat daň z přijaté úplaty.

Podle doplnění přílohy č. 2 – Služby podléhající snížené sazbě se za úklidové práce v domácnosti považuje také úklid společných prostor v bytovém domě. U úklidu společných prostor bytového domu poskytovaného v rámci ekonomické činnosti bude BD uplatňovat 9% sazbu daně.
9) Oprava chybně uplatněné daně (§ 49, 50)

Nově se umožňuje oprava sazby a výše daně v případech, kdy plátce zvýšil daň na výstupu (uplatnil daň u osvobozeného plnění nebo namísto snížené sazby uplatnil sazbu základní) nebo jinak zvýšil svoji daňovou povinnost. Oprava je samostatným zdanitelným plněním a provede se v řádném daňovém přiznání, a to nejpozději do 3 let od konce zdaňovacího období, ve kterém se uskutečnilo původní plnění. V této souvislosti se uvádějí náležitosti opravného DD.

10)  Nárok na odpočet daně (§ 73, 74, 76, 78, 79)

V souvislosti s umožněním opravy chybně uplatněné daně se vypouští možnost uplatnit odpočet u přijatého osvobozeného plnění, které bylo zdaněno.

Ruší se podmínka pro uplatnění nároku na odpočet daně spočívající v zaúčtování příslušného DD (je nad rámec směrnic EU). Obecná povinnost uvádět DD v evidenci pro daňové účely zůstává beze změn.

Umožňuje se uplatnit nárok na odpočet daně na vstupu (pokud není krácen koeficientem) do 3 let od konce zdaňovacího období, ve kterém mohl být uplatněn nejdříve, v řádném daňovém přiznání. Plátci povinní krátit nárok na odpočet koeficientem budou muset po uplynutí kalendářního roku, ve kterém mohli nárok uplatnit nejdříve, i nadále použít pro uplatnění odpočtu dodatečné daňové přiznání.
Nově registrovaný plátce bude mít nově nárok na odpočet u technického zhodnocení (TZ) - u zboží a služeb, které mu byly poskytnuty za posledních 12 měsíců před registrací k DPH, pokud se staly součástí hmotného nebo nehmotného majetku. Např. nově registrované BD by tak mohlo uplatnit odpočet u TZ nebytového prostoru (plný odpočet) nebo TZ bytového domu, ve kterém je pronajímán nebytový prostor (krácený odpočet), bude-li v obou případech nájemné z nebytového prostoru následně zdaňováno, dále u TZ hmotného a nehmotného majetku správy družstva, např. budovy, SW, je-li tento majetek využíván k ekonomické činnosti (krácený odpočet).

Úprava odpočtu daně při změně účelu použití majetku (v období 5 let) a vyrovnání odpočtu daně při změně vypořádacího koeficientu o více než 10 procentních bodů (v období 4 let) se nově provádí i u technického zhodnocení majetku - pro tento účel se TZ považuje za samostatný majetek.

BD tak bude moci uplatnit např. odpočet u TZ nebytového prostoru nebo budovy, ve které se tento prostor nachází, jestliže nájemné z něho (původně nezdaňované) začne zdaňovat, nebo u TZ majetku (u kterého původně odpočet neuplatnilo), jestliže tento majetek prodá – uskuteční zdanitelné plnění.

Do výpočtu koeficientu, kterým se krátí nárok na odpočet daně u přijatých plnění použitých plátcem pro uskutečnění jak zdanitelných plnění tak i osvobozených plnění bez nároku na odpočet daně, se nebudou zahrnovat finanční služby pouze pokud budou doplňkovou činností plátce uskutečňovanou příležitostně (dosud platí, že se nezahrnují, jsou-li příležitostnou nebo vedlejší činností plátce). Výnosy z opakované finanční činnosti BD zřejmě koeficient ovlivní - sice nadále půjde o vedlejší činnost BD, ale nikoliv činnost uskutečňovanou příležitostně – bude ověřeno na MF. Výnosy z pojišťovací činnosti (bez ohledu na jejich charakter) se do koeficientu budou započítávat stejně jako je tomu nyní.

11)  Reklamní a propagační předměty (§ 13)

Vypouští se dosavadní povinnost označení reklamního a propagačního předmětu, jehož poskytnutí se nepovažuje za dodání zboží; v platnosti zůstává pouze limit pro částku bez daně, tj. maximálně 500 Kč, a doplňuje se, že za dodání zboží se nepovažuje ani poskytnutí obchodních vzorků bez úplaty.

Tato informace může být na základě dalších informací a výkladů Ministerstva financí upravena!

