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Bytová družstva získala první kladné zkušenosti s ratingem

Svaz českých a moravských bytových družstev v březnu tohoto roku představil nový produkt – rating bytových družstev a společenství vlastníků jednotek. Produkt byl vyvinut ve spolupráci s Czech Credit Bureau a Československou obchodní bankou a v těchto dnech první bytová družstva získávají s ratingem praktické zkušenosti.

„Smyslem produktu je získat nezávislý pohled na bonitu bytového družstva a jeho schopnost plnit své finanční závazky. Získaná ratingová známka prokáže důvěryhodnost organizace a současně nastíní případná rizika, která by v budoucnu mohla vést k finančním problémům,“ představil rating v březnu Ing. Vít Vaníček, předseda SČMBD. Jaká je situace nyní?

Zhruba před měsícem byla obeslána členská družstva svazu s nabídkou a příslušnými formuláři. Koncem května budou obeslána zbývající družstva z celé republiky (cca 25 000). V první vlně dodalo požadované údaje zatím patnáct družstev, četné dotazy družstevníků však prokazují, že zájem o rating je velký. Jedním z prvních družstev, které využilo rating a poté získalo úvěr od banky, se stalo SBD Panorama z Uherského Brodu.
„Získání ratingu je velmi jednoduché,“ pochvaluje si předseda SBD Panorama Ing. Vladimír Vaculík. „Podkladem pro získání ratingu je vyplnění dotazníků, které jsou velmi podobné jako v případě žádosti o úvěr. Hodí se zejména v případě, že družstvo chce získat v krátké době více úvěrů – rating pomůže zkrátit celé řízení,“ jmenuje Ing. Vladimír Vaculík jednu z výhod produktu.

Postup při získání ratingové známky je podobný jako při žádosti o úvěr. Získání úvěru u banky však neobsahuje údaje, která může žadatel dále veřejně využít. Tedy jak je hodnocen nezávislou organizací na tzv. bankovním obchodování. Rating je využitelný  jak pro orgány družstva, členy družstva, tak i další obchodní partnery jako jsou třeba  dodavatelské firmy. Vypovídá o tom, jak je družstvo schopno dostát sjednaným závazkům. 

„Líbí se mi, že podle předem daných pravidel, která nejsou závislá na vůli orgánů družstva, je možné kvalitně zhodnotit hospodaření družstva,“ pokračuje Vaculík. „Při rozhodování o chodu družstva můžeme vycházet z odhalených slabin a z toho, co se daří. Co je dobré, musí fungovat dál, co je špatné, musí se zlepšit. Ratingu si vážím více než účetního auditu, který stav pouze konstatuje, ale nehodnotí.“

SBD Panorama Uherský Brod bylo ohodnoceno známkou B–. Lepšímu vysvědčení bránily nízké tvorby fondů oprav a svoji roli sehrálo i to, že se jedná o region s vysokou nezaměstnaností a nízkými průměrnými příjmy. „Za svoji známku se nestydíme,“ říká předseda družstva. „Domnívám se, že rating by neměl být něčím tajným. Pokud by někdo nechtěl rating zveřejňovat, bylo by v zájmu SČMBD provést analýzu činnosti takového družstva a vyzvat ho k přijetí nápravných opatření tak, aby "riziková družstva" nepoškozovala dobré jméno bytového družstevnictví a SČMBD.“ 

Jak vidí Ing. Vladimír Vaculík další budoucnost ratingu? Podle něj by se družstva měla podrobovat ratingu, nejlépe každoročně. „Momentálně se jeho používání vztahuje především k bankovním úvěrům, přitom jeho uplatnění je mnohem širší. Rating by pomohl při práci na členských schůzích, kontrolních komisích i v rámci SČMBD a fungování ostatních družstev.“
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